

老字号工厂的荣誉相册 讲述中国紫砂故事



2019年亮相“水韵江苏相约澳门”江苏文化嘉年华活动。

第五届中国国际进口博览会于2022年11月上旬在国家会展中心(上海)举行,江苏省宜兴紫砂工艺厂作为全国知名的“老字号”企业全程参与本次进博会人文交流活动。在同期举行的2022中华老字号创新发展大会上,宜兴紫砂、苏州刺绣、滨州纸皮包子、扬州富春茶点等各地著名老字号参会企业大放异彩。“组织老字号展览展示,持续活化老字号文化资源,推动宜兴紫砂老字号焕发新活力、增强新动能、实现新发展。”江苏省宜兴紫砂工艺厂厂长徐建荣表示。

2006年12月,宜兴紫砂制作技艺列入首批国家非物质文化遗产名录。2007年6月,宜兴紫砂被国家工商行政总局批准为“地理标志证明商标”。2008年,宜兴紫砂陶制作技艺被文化部正式列入申报世界非物质文化遗产候选项目库。2011年江苏省宜兴紫砂工艺厂获得国家首批非物质文化遗产生产性保护示范基地称号。

盘点“老字号”的江苏省宜兴紫砂工艺厂的辉煌成就,能感受到每一项荣誉的厚重与丰富。宜兴紫砂远销50多个国家和地区,先后荣获国际、国内大奖100多项。

1994年5月,“宜兴紫砂陶”特种邮票首发式在江苏省宜兴紫砂工艺厂举行,计一套四枚。抓住2008年北京奥运会机遇,开展“五色土、五环情”为主题的紫砂创新活动,2005年,宜兴紫砂在不懈努力下,获得了奥运会礼品制作权,共有108件作品

得到批准生产。2009年,由宜兴出入境检验检疫局、宜兴方圆紫砂有限公司共同起草《紫砂陶器国家标准》。2015年10月19日,“江苏省宜兴紫砂工艺厂六十周年庆暨纪念顾景舟百年诞辰紫砂艺术展”举办。

2013年,江苏省宜兴紫砂工艺厂获得无锡市首批“老字号”企业称号。2018年,江苏省宜兴紫砂工艺厂作为江苏省“老字号”企业代表在香港维多利亚公园展示紫砂陶的经典作品及现场演示紫砂陶制作技艺,翌年在澳门金光会展中心再次展示这门古老的非遗技艺。2020年,江苏省宜兴紫砂工艺厂当选为江苏省老字号企业协会第二届副会长单位,建立了宜兴紫砂博物馆。2021年以来,江苏省宜兴紫砂工艺厂分别在湖南韶山毛泽东纪念馆、河北博物院、景德镇市中国陶瓷博物馆、贵阳中天美术馆、镇江博物馆等全国多个城市举办宜兴紫砂名家作品艺术展,并组织优秀紫砂作品参加由维也纳联合国中文会、奥中文化交流协会举办的“维也纳联合国中文日——传承历史 续写华章”为期五天的展览,向世界人民充分展示了中国紫砂的文化魅力以及闪耀着紫砂手艺人聪明智慧的中国紫砂故事。

一路前行,江苏省宜兴紫砂工艺厂收获了丰富的荣誉。透过老字号工厂的荣誉相册,讲述中国紫砂故事,承载着一代又一代紫砂人的光荣与梦想。

(晚报记者 何小兵)



“方圆”获中国驰名商标



获莱比锡春博会金奖



获江苏技能状元大赛高技能人才摇篮奖



成立中国艺术研究院紫砂研究院



参加维也纳联合国中文日活动



获国家非遗生产性保护示范基地



获中华人民共和国国家质量奖

优秀紫砂艺人是紫砂工厂的宝贵财富

翻开中国紫砂陶与江苏省宜兴紫砂工艺厂的历史,我看到了中国源远流长的传统文化底蕴和精神内涵,以及那些不断创造、影响、续写紫砂历史的人与物。

新中国成立后,1955年1月正式成立蜀山陶业生产合作社(江苏省宜兴紫砂工艺厂前身),主要生产紫砂壶,当时召集的制壶老艺人有任淦庭、吴云根、裴石民、王寅春、朱可心、顾景舟、蒋蓉、沈小元、吴纯秋、钱盘根、徐盘大、施福生、唐祝和等。合作社从成立后就逐年开始招收新工人,第一批人员有徐汉棠、徐秀棠、李昌鸿、高海庚、沈遽华、李碧芳、王石耕、许承权、高丽君、束凤英、曹婉芬、咸仲英、潘春芳、谭泉海、汪寅仙、王小龙、范洪泉、何挺初、葛明仙、高洪英等。以后逐年招收的还有吕尧臣、周桂珍、毛国强、谢曼伦、鲍志强、鲍仲梅、顾绍培、张红华、潘持平、沈汉生、何道洪、吴震、周尊严、程辉、储立之、朱复、文井、倪顺生、陈凤妹、鲍玉兔、杨义付等。

1956年由江苏省人民政府授予任淦庭、吴云根、裴石民、王寅春、朱可心、顾景舟、蒋蓉技术辅导员,悉心授徒、系统培训,孕育了一大批名家高手,为宜兴紫砂的传承、繁荣、发展奠定了坚实的基础。1978年,香港罗桂香先生来江苏省宜兴紫砂工艺厂定制了一批紫砂壶,当时将这批作品价格分设三个价位,从此,紫砂作品开始从工艺品市场逐渐走向艺术品市场,艺人们也开始逐渐转变思想,潜心创作,这是一个标志性事件。

在这些新老艺人的不懈努力下,1979年我厂成功注册“方圆牌”商标,技艺人员申请的产品外观专利达631项。“方圆牌”高级紫砂茶具和紫砂陶器在1979年到1983年相继荣获国家金、银、铜奖;1984年荣获德国莱比锡国际博览会金质奖,产品畅销世界五十多个国家和地区,被誉为“紫砂艺术的殿堂、紫砂人才的摇篮”。2011年11月,我厂被评为首批国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地。全国41家,我省仅3家获此殊荣。

(作者系江苏省宜兴紫砂工艺厂厂长徐建荣)

江苏省宜兴紫砂工艺厂欢迎您
Yixing Redware Craft Factory of Jiangsu Province

Welcome to the UN Staffs' 2016 Chinese Culture Tour
欢迎联合国代表团 2016 中国文化行

